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Likelihood of Foreign Language Students to Study 
2 or More Foreign Languages in High School and College 
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Student Question #1 – How likely are you to study two or more foreign languages while in high 
school and college? 

 



 

 

 
Students Report When They Plan to Stop  
Taking Foreign Language Classes 
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Student Question #2 – When will you stop taking foreign language courses?   
 

 



 

 

Student Attitude Toward Taking 
Non-Traditional Foreign Language Courses 
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Student Question #3 – How willing are you to take a non-traditional foreign language course 
like Chinese, Arabic, Korean, Farsi, etc.?   
 

 
 



 

 

Foreign Language Students Report They  
Are Most Interested in Studying 
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Student Question #4 – If you had any option available to you, which of the following languages 
would you be most interested in studying?   
 
 

 
 

 



 

 

Impact of Studying a Foreign Language on  
Other High School Courses 
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Student Question #5 – Has studying a foreign language helped you do better in your other 
classes? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

Students Report Anticipated Future Use of Foreign Language 
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Student Question #6 – Which of the following best describe your future use  
of foreign language? 

 
 

 
  
 
 
 





 

 

Foreign Languages Taught 
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Educator Question #1 – The language(s) I teach is/are… 
 
 
 
 
 



 

 

 
 

Main Reason Teachers Chose to Teach a Particular Language 
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Educator Question #2 – The main reason I chose to teach this language was because… 

 
 
 

 



 

 

 
Foreign Language Teachers Report What They Believe the 
Motivation is for Most of Their Students to  
Learn Another Language 
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Educator Question #3 – What do you believe is the main reason that MOST of your students 
chose to learn another language? 
 
 
 
 
 



 

 

Uses of Technology in Foreign Language Instruction 
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Educator Question #4 – How is technology being used in foreign language instruction? 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Foreign Language Teachers Report Areas in Need of Support 
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Educator Question #5 – What type of support do you as a foreign language teacher need 
most? 
 
 
 
 
 
 



 

 

Challenges Foreign Language Teachers are Facing 
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Educator Question #6 – What challenges do you see in foreign language teaching? 
 
 
 
 
 
 

 
 
 





 

 

2008 ACTFL Student Survey 
About the Survey 
 
Methodology 
 In the fall of 2007, the Foreign Language Student Survey was mailed to high 
school foreign language teachers across the nation.  These educators were asked 
to distribute the survey to their students, as well as complete a Foreign 
Language Educator questionnaire.  This summary reflects all Foreign Language 
surveys collected between 08/01/07 and 01/15/08, for a total of 152,800 students 
and 2,236 teachers.  
 
Sampling Error 
The margin of error and the confidence interval below are a measurement of how 
well the Foreign Language survey results represent the entire student 
community.  For example, in theory, one could say that if we performed the 
survey 100 times, the results for each respondent group would fall within the 
margin of error percentage above or below the percentage reported 99 out of 
100 times. 
 

Respondent Group Sample
Estimated

Population 
Margin of Error

(99% Confidence Interval)
All Students† 152,800  12,682,137 0.35%  
 
Nonsampling Error 
It is important to remember that question wording and logistical difficulties in 
conducting surveys can introduce error or bias into the findings, in addition to 
that caused by sampling error. 
 
Demographic Weights 
Demographic weights were created and applied to the data to reduce the 
effects of survey sampling and response bias.  Weights were calculated for 
graduation year, ethnicity and state using the high school graduate projections 
from the Western Interstate for Higher Education (WICHE). 
 
† Western Interstate for Higher Education - Knocking at the College Door: Projections of High School Graduates by State, 
Income, and Race/Ethnicity 



 

 

Student Respondent Population 
 

Gender Students % Students
Female 74,911           49.0%
Male 55,973           36.6%
No Response 21,916           14.3%
Total 152,800         
 

Ethnic Background Students %Students
American Indian/Alaskan Native 2,227             1.5%
Asian/Asian-American/Pacific Islander 6,127             4.0%
Black/African-American 17,349           11.4%
Latino/Hispanic/Chicano 16,637           10.9%
White/Caucasian 78,502         51.4%
Other/Multiracial 18,078           11.8%
Prefer not to Respond/No Response 13,880           9.1%
Total 152,800        
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Student Respondent Population (Continued) 
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Student Respondent Population (Continued) 
 

State  Students   % Students  
AK           253  0.2% 
AL        3,975  2.6% 
AZ        1,431  0.9% 
CA        9,272  6.1% 
CO        1,123  0.7% 
CT        3,348  2.2% 
DC           167  0.1% 
DE           810  0.5% 
FL        8,324  5.4% 
GA        5,564  3.6% 
HI           615  0.4% 
IA        1,871  1.2% 
ID           422  0.3% 
IL        5,193  3.4% 
IN        3,505  2.3% 
KS        1,479  1.0% 
KY        2,492  1.6% 
LA        2,939  1.9% 
MA        3,683  2.4% 
MD        2,667  1.7% 
ME           560  0.4% 
MI        4,109  2.7% 
MN        2,739  1.8% 
MO        2,734  1.8% 
MS        2,611  1.7% 
MT           508  0.3% 
NC        5,926  3.9% 
ND           507  0.3% 
NE        1,736  1.1% 
NH        1,139  0.7% 
NJ        6,456  4.2% 
NM           864  0.6% 
NV           514  0.3% 
NY        7,665  5.0% 
OH        8,257  5.4% 
OK        2,360  1.5% 
OR        2,301  1.5% 

 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 

Student Respondent Population (Continued) 
 
 
 
 

State  Students   % Students  
PA        8,098  5.3% 
RI           828  0.5% 
SC        2,604  1.7% 
SD           752  0.5% 
TN        4,857  3.2% 
TX        9,420  6.2% 
UT           867  0.6% 
VA        4,936  3.2% 
VT           425  0.3% 
WA        1,234  0.8% 
WI        3,218  2.1% 
WV           949  0.6% 
WY            79  0.1% 
Unk/Oth        4,414  2.9% 

 

 


















